

【一家言】

“键对键”
代替不了“面对面”

◎李慧勇

北宋书画家文与可画竹远近闻名，每天总有不少人登门求画。文与可画竹的妙诀在哪里呢？原来，文与可在自家的房前屋后种上各种竹子，无论春夏秋冬、阴晴风雨，他经常去竹林观察竹子的生长变化情况，琢磨竹枝的长短粗细，叶子的形态、颜色，每有新的感受就回到书房铺纸研墨，把心中的印象画在纸上。日积月累，竹子在不同季节、不同天气、不同时辰的形象都深深地印在他的脑中，每次画竹他都显得非常从容自信，画出的竹子无不逼真传神。

无论艺术创作还是治国理政，皆须进行深入细致的调查研究。如果不深入生活或观察不细致就有可能脱离实际，导致“拍脑袋”决策等种种问题。现实中，有的党员干部不愿意调研、不会做调研，习惯坐着车子转一转，隔着玻璃看一看，习惯坐在台上听汇报、伏在案头翻文件……这种脱离实际的调研，既了解不到实情又解决不了问题，还有损领导干部在群众心目中的形象。

“衙斋卧听萧萧竹，疑是民间疾苦声。”基层是各种问题和困难最集中的地方，是了解国情民情的最好去处。如果党员干部高高在上脱离实际、游离于群众，就等于筑起了一道无形的墙，将基层实际情况和群众意见想法拦在外面，进而导致工作闭门造车。古语云，“立业建功，事事要从实地着脚，若少慕声闻，便成伪果”。衡量调查研究搞得好不好，不是看调查研究的规模有多大、时间有多长，也不是看调研报告写得怎么样，关键要看调查研究的实际效用，有没有把调研放在心上，能不能把问题解决好。

不患无策，只怕无心。高质量完成调研工作，需要发扬求真务实的作风，既要身入更要心至，紧紧围绕基层群众最现实、最关心、最直接的问题，定好方向、找准靶心，打破常规、突破难点，不仅要听会上的也要听会下的，不仅要听面上的还要关注点上的，不仅要听“门面”和“窗口”也要听“后院”和“角落”，不仅要到成绩好的地方还要到成绩差的地方，不仅要了解正面的意见也要倾听反面的看法，深入、心入基层多倾听群众的意见和呼声，才可能听到真话、了解实情，把情况摸透，把问题找准。

网络时代，广大党员干部接触基层的渠道变多了，但不管怎样“指尖”代替不了“脚尖”，“平板”代替不了“脚板”，“键对键”代替不了“面对面”，“有事问百度”代替不了“有事问百姓”。放下架子，甩开膀子、迈开步子，一头扎进人民群众中间去，沉下心来把情况摸清楚、把症结分析透彻、把对策想明白，用好调查研究这个传家宝，才能厚积薄发、实现突破，推动各项工作落实落细落到实处。

【街谈】

为有礼有节
整治停车乱象点赞

◎沈鑫杰

随着经济社会的发展，近年来机动车逐渐增多，一辆辆乱停乱放的汽车成为城市不文明的景象。近日，呼和浩特市针对免费停车场里的不文明停车行为加大整治力度，一旦发现驾驶员违规停车行为，城管部门就会张贴一张“文明停车告知单”，如果违规停车行为出现2次，城管部门就会将其移交给交管部门处理。

免费停车场是公共资源，车停在哪儿、怎么停，看似是个人选择，背后却是停车供需和资源利用的治理课题。停车位缺口大、停车场收费标准、找车位时间成本太高，这些都是很多人的切肤之痛。随着城市汽车保有量的迅速增加，停车乱、停车贵、停车难现象成为诸多城市治理的新顽疾，有些停车场还因不文明停车问题发生纠纷甚至打架斗殴事件，但一直没有持续有效的解决措施。

近年来，呼和浩特市在治理停车顽疾方面做了多方尝试，包括印发立体停车实施办法、向公众征求意见、升级改造经营性停车场、规范机动车停放服务等，尝试力度不可谓不大，但下了猛药却难起沉疴。原因在于，有些办法增加了市民的经济负担，有些则不符合实际情况，悬在文件上难以真正落地。总体而言，实施举措是有的，但是没有形成有效合力，难以常态化开展。

相对于以往违停即罚、违停即送的简单方式，此次呼和浩特市的执法显得有理有据、有礼有节，严格按照呼和浩特市《市容环境卫生管理条例》第二十六条和《停车场管理办法》第三十三条的规定，先对不文明停车进行书面告知，责令驾驶人员立即予以改正；对拒不改正的，按照规定进行行政处罚，并移交交管部门。措施层次分明、有序升级，在提高违停人员违法成本的同时，也保证了执法行为有温度；既不会突破市民对违停后果的合理期待，也不会明显加重他们的经济负担。

治理停车乱象是动态改进的过程，呼和浩特市敢于直面顽疾、探索创新解决问题的做法值得点赞，但也应该认识到，整治停车乱象宜疏不宜堵，固化好的做法，创新管理办法，各方合力、同向推进、常抓不懈，才能使停车乱象找到最优解，让城市停车秩序更加规范。

北疆观察

最大限度释放创新爆发力

——让创新驱动的轮子加速转起来①

◎安华伟

千帆竞发，百舸争流；逆水行舟，不进则退。要想后来居上、弯道超车，不创新不行，创新慢了也不行

抓创新就是抓发展，谋创新就是谋未来。纵观当下，创新发展的潮流浩浩荡荡，谁能在创新驱动发展上先行一步，谁就能在实现高质量发展中胜出一筹。

首颗遥感卫星“内蒙古一号”奔向太空，内蒙古构筑起全方位、立体式生态安全屏障；“林业碳汇项目空间管理数据库”创建，开启了国内精准管理林业碳汇资源的先河；亚洲最大的乳酸菌菌种资源库建成，保藏乳酸菌超过2万株，有力助推乳业可持续发展……创新发展，无疑是近年来内蒙古经济社会高质量发展的一个闪亮标签。

察势者智，驭势者赢。创新是引领发展的第一动力，自治区第十一届一次党代会提出，要加快建设创新型内蒙古，把加强科技创新作为最紧迫的任务；自治区党委十一届二次全会暨全区经济工作会议明确，要拿出更多硬核举措，让创新驱动

力尽快强起来；自治区两会提出，以“科技兴蒙”行动为统领，塑造创新驱动新优势……一次次谋篇布局、因势落子，内蒙古创新发展的目标日益明晰、步伐铿锵有力，让创新驱动的轮子加速转起来在北疆大地日益澎湃激荡。

创新是填补薄弱环节的增强剂，也是深挖潜力的掘进机。对内蒙古来说，创新之重要再怎么强调都不为过。从自身看，作为欠发达地区，强化创新驱动对内蒙古来讲本就刻不容缓，在经济下行压力加大的情况下更是迫在眉睫。只有让创新驱动力强起来，稳增长才会更有硬支撑，高质量发展才能更有底气。从国内看，不管是杭州的“阿里巴巴系”还是合肥的“中科系”，抑或是武汉

的“光谷系”，强大的科技创新体系都有力助推了当地经济发展。千帆竞发，百舸争流；逆水行舟，不进则退。要想后来居上、弯道超车，不创新不行，创新慢了也不行。

齐白石创作山水画，以“胸中山水奇天下，删去临摹手一双”为追求，坚持“用我家笔墨，写我家山水”，开辟出新奇独特的图式构成与创作技法。隔行不隔理。创新比拼不能简单地依靠速度，更不能一味追求“高、大、上”，只要找准优势、体现特色，同样可以大有作为。紧扣产业链供应链部署创新链，坚持有所为有所不为，在乳业、稀土新材料、新基建材料、新能源、种业等重点领域、关键环节上求突破，加大关键核心技术攻关

力度，加快推进产学研深度融合，加速科技成果转化应用，最大限度释放创新的爆发力，才能为自治区高质量发展积蓄强劲动力，在日趋激烈的竞争格局中脱颖而出。

创新有“从0到1”的突破，也有“从1到100”的跨越，而对创新最好的弘扬就是投身创新的实践。实施“科技兴蒙30条”，启动研发投入攻坚五年行动，建立科研项目“揭榜挂帅”机制，引进一批高层次人才……从对创新驱动发展进行顶层设计谋划，到加强科技创新政策配套落地，再到激发科技创新潜力的一系列改革实招，内蒙古正以一个个务实举措在建设创新高地、打造创新高峰中奋起直追。一步一个脚印，积小胜为大胜，以创新添动力、增活力，用创新驱动激荡起高质量发展的春潮，我们一定能一次次在新起点上超越自己，让前行的道路越走越宽广。

■画里有话

“十四五”时期，有效增加老年医疗护理服务供给



勾勒新蓝图

加快发展老年医疗护理服务，鼓励有条件的医疗机构积极为老年人特别是失能老年人提供居家护理、日间护理服务……

新华社发 徐骏 作

近年来，有的企业和单位以“服务外包”的名义，将一些党务工作外包给第三方承担。有的非公企业将民主测评等核心党务工作外包，有的单位为美化年终党建工作总结请作家“代笔”。

党务外包是近年来冒出的新鲜事，然而有的党务外包却走了样、变了味，乃至滋生出腐败现象。如一些单位党建工作流于形式、借外包“甩责”；部分党务外包从业人员通过找关系、打招呼承接业务，谁的关系硬就外包给谁，有的甚至将民主测评、班子材料等核心业务都交了出去，党建外包逐渐演变成了过度外包、随意外包，凡此种种，值得格外警惕。

细究党务外包的成因，根子在形式主义。一些单位党务工作存在

“过度留痕”管理的情况，工作执行层面“凡事留痕”“刻意留痕”“过度留痕”不一而足。重“痕”不重“绩”、“留‘迹’不留‘心’”，造成对材料和纸面结果过度重视，有些人就动起了外包的歪心思。党建工作一包了之不仅透露出个别党员干部党性意识淡薄，更折射出当前党建工作中的形式主义倾向。因此，笔者认为解决党建外包问题还需内外兼治。

“内”治就是从根源上入手。要彻底拔除思想病根，各级党组织要

【洞见】

内外兼治党建外包

◎罗淇尹

深刻认识到党务工作的重要性，在强化党员党性素养上多举措、多创新，营造严党建、爱党建的浓厚氛围；广大党员干部也要强化自身建设，在心态上摆正，在立场上站牢，严格落实组织生活开展要求，从工作中不断警醒自身、修炼自身。要完善健全教育机制，建立党务人才培养制度，定期选取一批积极肯干的年轻人，采取传帮带模式培养专业化党务工作人才，大力推动党建与发展相互融合、相互促进。

“外”治还要从监督上入手。相关部门在日常监督、专题检查、动态抽查中，既要注重监督检查党务外包情况，更要切实刹住基层党建中的形式主义倾向，减轻不必要的党务工作负担。同时，坚决整治党务工作中不当外包、过度外包等问题，切实以严明纪律助推党务工作有序开展。

党务工作是极其严肃的工作，不能为抓而抓，也不能只看手段不看成效，更不能一包了之。严格落实基层减负工作要求，不断规范、完善督查检查考核等标准，狠刹基层党建中的形式主义倾向，用好激励鞭策“指挥棒”，创新性推进业务工作与党务工作的深度融合……只有多方发力、全面梳理，哪里出了问题就从哪里改正，才能不断推动党务工作深入开展、抓出成效。

积势蓄能拥抱职业教育春天

◎鱼予

一流的管理人才和研究人才，也需要一流的能工巧匠。而职业教育是让受教育者获得某种职业或生产劳动所需要的职业知识、技能和职业道德的教育，职业教育受益于社会，社会也可受益于职业教育。只要职业教育贴近并满足市场需求，就能培养出更多高素质技术技能人才、能工巧匠、大国工匠，以适应经济发展之“势”、市场变化之“态”，推动经济社会发展发挥积极作用。

俗话说“360行行出状元”，不论干哪一行，只要热爱本职工作，都能做出优异成绩，都可以成为杰出人才。一个国家和地区的发展，不仅需要一

可以成就一个地区；好的职业教育，可以成就个人发展。而这一技之长并非普通意义上的技术技能，需要将“专”与“精”相融。毋庸置疑，当前的职业教育发展还存在社会认识有偏差、技术技能人才发展的渠道窄、职业教育吸引力不强、企业参与办学积极性不高等诸多问题，这就必须深刻把握职业教育面临的形势任务，着眼全局，用完善的职业教育保障制度和措施促进职业教育高质量发展。

积势蓄能拥抱职业教育春天，让职业教育撑起整个教育的“半壁江山”，需

要深入推进育人方式、办学模式、管理体制、保障机制改革，稳步发展职业本科教育，建设一批高水平职业院校和专业，推动职普融通，增强职业教育适应性，加快构建现代职业教育体系；需要各级党委政府加大制度创新、政策供给、投入力度，弘扬工匠精神，提高技术技能人才社会地位，构筑好职业教育的长青“生命线”。

人尽其才，才尽其用，是家庭之福、社会之福，也是国家之福。加快补齐短板，实现普职同等重视、同等投入、同等保障，才能推动全社会跳出“崇尚学历、漠视技能”的刻板印象，让更多孩子能够依据兴趣与梦想选择未来的发展方向。相信随着新职业教育法的贯彻落实，职业教育定会在为经济社会发展源源不断地输送优质技能人才的同时，书写更多“技能改变人生”的精彩篇章。

共有精神家园

士不可以不弘毅
任重而道远

【出处】

（春秋战国）《论语·泰伯》

【原典】

曾子曰：“士不可以不弘毅，任重而道远。仁以为己任，不亦重乎？死而后已，不亦远乎？”

【释义】

“士不可以不弘毅，任重而道远”是《论语·泰伯》中曾子说的一句话。朱熹《四书集注》解释说：“弘，宽广也。毅，强忍也。非弘不能胜其重，非毅无以致其远。”曾子对“任重而道远”如是阐释：“仁以为己任，不亦重乎？死而后已，不亦远乎？”意思是，把实现仁作为自己的责任，难道还不重大吗？为仁奋斗，到死方休，难道路途还不遥远吗？曾子，名参，是孔子弟子之一，在儒学发展史上占有重要地位，被后世尊奉为“宗圣”。曾子这段话体现了儒家的用世精神和价值取向：士应当以弘扬仁道为己任，这是人生最重要的使命，也是人生价值之所在。

【启悟】

曾子的这番话，表达了士人主动承担社会责任的坚定信心和决绝勇气。这样的话，孔子曾经说过，孟子也曾说过。为了弘扬仁道，孔子“发愤忘食，乐以忘忧，不知老之将至”。孟子主张“士穷不失义，达不离道”“天下有道，以道殉身；天下无道，以身殉道”。可以说，儒家先贤皆以天下为己任，把弘扬仁道作为人生的重使命。

强烈的使命担当意识，是中国历史上志士仁人所共有的优秀品格。这种品格，也是中国屹立于世界的根基所在。尽管儒家先贤们已经故去千年，但后世却有无数的仁人志士继承了这种精神，以天下为己任。为了这份坚定的信念，他们宁愿栉风沐雨，就算是为此付出生命也在所不惜。这种精神已经融入炎黄子孙的血脉里，成为中华民族奋发向上的不竭动力。

青年是最富活力、最具创造性的群体，是推动社会发展进步的重要力量。青年兴则国家兴，青年强则国家强。青年一代有理想、有本领、有担当，民族就有希望，国家就有光明未来，实现我们的发展目标就有源源不断的强大力量。因此，国家发展与个人选择，是青年人必须深刻思考、清晰回答的命题。

近代以来，中国青年不懈追求的美好梦想，始终与中华民族伟大复兴的历史进程紧密相连。一百多年来，一代又一代有志青年在中国共产党领导下，以青春之我创造青春之中国、青春之民族，绘就一幅幅壮美画卷。

今天，新时代中国青年处在中华民族发展的最好时期，既面临着难得的建功立业的人生际遇，也肩负着“天将降大任于斯人”的时代使命。新时代中国青年要珍惜这个时代，担负时代使命，在担当中历练，在尽责中成长。只有把人生理想融入国家和民族的事业中，和人民一起奋斗前进，才能成就一番事业。

梦想熠熠、使命灼灼，广大青年要对自身理想有清晰的认识，主动肩负起时代和人民所赋予的责任。既要勇担时代赋予的使命，也要立足实际、脚踏实地、艰苦奋斗。经历岁月之磨砺、实践之洗礼，当代青年定能成为中国未来的中坚力量。

（袁宝年）